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ÚVOD

Období přechodu žáka ze základní školy na gymnázium nebo střední prů
myslové školy je již tradičně spojeno s řadou změn v žákově životě. Tyto 
změny přinášejí s sebou závažné problémy, jež je žák nucen (samostatněji 
a s pocitem rostoucí zodpovědnosti) řešit. Je třeba říci, že uvedené období je 
především nedílnou součástí profesionálního vývoje žáka, to znamená procesu 
postupného vyrovnávání se s úkoly, jež mu společnost vytyčuje během přípra
vy na budoucí profesi i při jejím vykonávání v určitém společenském systému. 
Žákovy zájmy se diferencují a prohlubují, vyhraňují, či zcela nově se formují 
profesionální cíle.

Je známo, že profesionální vývoj žáka je výsledkem neustálého vzájemného 
působení faktorů individuálních, skupinových a celospolečenských. Tyto fak
tory je nutné vzít v úvahu, jestliže jsme se rozhodli provést analýzu některých 
problémů, jimiž je přechod žáka ze základní školy na školu střední těsně pro
vázen.

V našich úvahách nelze zapomínat na zcela specifické faktory vlastní jedin
ci, především fyzické a psychické zvláštnosti spojené s obdobím dospívání. 
Žák je mimo jiné vystaven společenskému tlaku, jenž jej nutí rozhodnout se 
ve třinácti až čtrnácti letech o volbě povolání. Náročnost této volby je ještě 
stupňována vývojovou složitostí prožívaného období. Určitá oslabenost ner
vové soustavy, zvýšená senzitivita, nedostatek zkušeností a současně neustálé 
střetávání se s požadavky okolí ovlivňují ve svých důsledcích správnost volby 
profese.*

Dále je nutno vzít v úvahu faktory, které plynou z příslušnosti žáka k určité 
rodině. Výrazně zde zasahuje do vývoje osobnosti jedna z nejdůležitějších po
třeb, potřeba osvobodit se od kontroly a péče rodičů. I přesto však dítě nadále 
zůstává v trvalém styku s rodiči, i když uvedená věková tendence je častým 
zdrojem nedorozumění a konfliktů. Volba profese (v našem případě volba ty- 
pu střední školy) významně souvisí, jak uvádějí sociologické studie,^ se stup-

247



ném vzdělání rodičů, s jejich povoláním, se vzájemnými vztahy mezi rodiči, 
s jejich systémem hodnot a norem, jež se stávají dětem návykem a později 
i vnitřní potřebou.

Neméně důležitý ve sledovaném období je emocionální tón vzájemných 
vztahů mezi členy rodiny, jehož průvodním jevem je i určitý typ kontroly, ur
čitá kázeň, což vede k formování charakteru dítěte-žáka.

Volbu střední školy v neposlední řadě silně ovlivňují i faktory celospolečen
ské, jako např. společenská prestiž různých povolání, sociální politika, systém 
odměňování v různých oblastech společenské práce, společenské hodnocení 
významu kvalifikace apod.

Cílem naší statě není podrobná analýza širokého spektra možných problé
mů, které provázejí přechod žáka ze základní školy na gymnázium a střední 
průmyslové školy. Přechod žáků je vždy spojen s nezanedbatelným poklesem 
školního prospěchu u převážné většiny žáků. Tato skutečnost je dostatečně 
známa již z minulosti, provází však i současného žáka. Dokladem tohoto tvr
zení je i řada článků, které na tuto skutečnost reagují.’

Pokles prospěchu v prvním ročníku středních škol je pedagogické veřejnos
ti dostatečně znám. Tento jev je mnohafaktorálně podmíněn. Rozhodně nelze 
souhlasit s domněnkami, jež často zjednodušují situaci a poukazují na nedo
statky v rozumové výkonnosti žáků či na nepřiměřené zvýšení rozsahu infor
mací, jež žáci musí již v prvním ročníku gymnázia a středních průmyslových 
škol přijmout.

Proto jsme za předmět našeho zkoumání učinili odhalení některých součas
ných hlavních příčin poklesu prospěchu, jak se jeví v prvním ročníku gymná
zia a středních průmyslových škol.

ANALÝZA SOUČASNÉHO STAVU

Rozbor současného stavu prospěchu byl proveden metodou analýzy škol
ských dokumentů (třídních výkazů), přičemž jsme vycházeli z celkového počtu
1 068 žáků prvního ročníku středních průmyslových škol (516) a gymnázia 
(552). Náhodným výběrem jsme získali pět gymnázií z Východočeského kraje 
a pět středních průmyslových škol z kraje Východočeského a Středočeského. 
Domníváme se, že uvedený počet žáků je reprezentativní k tomu, abychom 
mohli vyslovit dílčí závěry.

Bylo zjištěno, že žáci přijatí do gymnázia přišli z osmého ročníku základní 
školy s prospěchovým průměrem 1,52. Žáci přijatí do středních průmyslových 
škol měli v osmém ročníku základní školy prospěchový průměr 1,67. Při hlubší 
analýze studijních výsledků jsme zjistili, že mezi prospěchem přijatých děvčat 
a prospěchem chlapců nejsou statisticky významné rozdíly, i když průměrný 
prospěch děvčat je poněkud lepší.

Z provedené analýzy prospěchu týchž žáků v základní škole a v prvním 
ročníku gymnázia a středních průmyslových škol vyplynulo, že došlo k pokle
su prospěchu v průměru přibližně o jeden prospěchový stupeň. U žáků gym
názia činilo toto zhoršení 0,982 stupně, u žáků středních průmyslových škol 
1,071 stupně. Z porovnání prospěchu mezi chlapci a děvčaty byl zřejmý větší
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pokles prospěchu děvčat. Tento pokles prospěchu děvčat je statisticky vý
znamný na hladině 5 %.

Rovněž můžeme konstatovat, že k výraznějšímu poklesu prospěchu došlo 
u žáků, kteří přišli z venkovských základních škol. Ovšem zhoršení prospěchu 
při srovnání s prospěchem žáků městských základních škol není statisticky vý
znamné na hladině 1 % až 5 %.

Z analýzy dále bylo možno zjistit, že ke zhoršení prospěchu nedošlo ve 
všech vyučovacích předmětech rovnoměrně. I když jsme si vědomi, že pokles 
prospěchu je determinován řadou faktorů, uvádíme pro doložení našeho zjiš
tění tabulku poklesu prospěchu žáků ve všeobecně vzdělávacích předmětech 
gymnázia a středních průmyslových škol.

t a b u l k a  Č. 1 GYMNÁZIUM

Předmét Počet % žáků, Počet % žáků, u nichž klesl prospěch
se stejným o jeden odva o tři

prospěchem stupeň stupně stupně
jako na ZS

Český jazyk 25,07 58,44 16,49 _
Ruský jazyk 16,19 59,74 24,07 —

Matematika 26,58 60,74 12,68 —

Fyzika 18,20 43,35 34,36 3,89
Chemie 19,20 46,15 31,76 3,89
Biologie 18,20 49,05 30,16 2,59
Dějepis 29,88 50,64 19,48 —

Zeměpis 20,80 53,23 25,97 —

t a b u l k a  Č. 2 STŘEDNÍ PRŮMYSLOVÉ ŠKOLY

Předmět Počet % žáků, Počet % žáků. u nichž klesl prospěch
se stejným o jeden odva o tři

prospěchem stupeň stupně stupně
jako na ZŠ

Český jazyk 27,95 44,11 26,47 1.47
Ruský jazyk 25,30 50,00 24,70 —
Matematika 39,42 42,35 18,23 —

Fyzika 16,19 47,05 32,35 4,41
Chemie 20,60 35,29 44,11 —

Dějepis 35,31 35,29 23,52 5,88

Jak vyplývá z uvedených tabulek, dochází k největšímu zhoršení na gymná
ziu v předmětech ruský jazyk, fyzika, biologie a chemie. Na středních průmy
slových školách pak v předmětech fyzika, chemie a ruský jazyk. Překvapující 
pro nás bylo zjištění výrazného poklesu prospěchu v dějepise na obou typech 
Škol i zhoršení v zeměpise na gymnáziu.
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Interpretovat výsledky není jednoduchým úkolem především proto, že jsme 
byli nuceni aplikovat experimentální projekt, který bývá označován jako „ex 
post facto“. Byli jsme seznámeni s výsledky (závisle proměnná), avšak neznali 
jsme příčiny, proč ké změně závisle proměnné došlo. Je známo, že experimen
tální projekty „ex post facto“ nejsou pokládány za prestižní projekty, neboť 
badatel v takovém případě začíná zkoumání od účinku (závisle proměnné), 
v našem případě od poklesu prospěchu, a hledá dodatečně příčiny (nezávisle 
proměnné), jimiž by bylo možno vysvětlit daný stav.^ V těchto případech se 
v podstatě retrospektivně sleduje vliv nezávisle proměnných. Slabinou experi
mentálních projektů „ex post facto“ je, že chybí kontrola nezávisle proměn
ných, „co je snad ještě důležitější, není tam možný ani náhodný výběr“.’ Proto
i v našem případě jsme museli vzít na vědomí pokles prospěchu jako hotový 
fakt a snažit se jej dešifrovat. Tato skutečnost přináší však ve výzkumu značné 
riziko v interpretaci příčin (nezávisle proměnných). Nesprávná interpretace 
může pramenit ze subjektivní předpojatosti, zvláště tam, kde pracujeme bez 
přesně vymezených hypotéz. V případě, že experiment „ex post facto“ je pro
váděn bez hypotéz, jsou v něm údaje pouze shromažďovány a pak interpreto
vány, je pak vystaven, jak uvádí Kerlinger, „ještě mohem většímu riziku ne
správné cesty“.®

Všech těchto úskalí jsme si byli vědomi. Ve snaze odhalit nezávisle proměn
né, které intervenovaly na pokles prospěchu, jsme použili výzkumných metod, 
jež jsou pro takový typ výzkumných projektů adekvátní, tj. explorativních me
tod (interviewu a dotazníku), které byly doplněny testy rozumové výkonnosti 
a rozborem zpráv předmětových komisí.

Pomocí metody rozhovoru a s užitím dotazníků jsme zísjcali názory učitelů 
sledovaných středních škol. Získané výpovědi 152 učitelů jsme ještě doplnili 
názory ze zpráv předmětových komisí. Učitelé jsou převážně toho názoru, že 
současní žáci prvního ročníku gymnázia a středních průmyslových škol, absol
venti nově koncipovaných základních škol, jsou aktivnější a vyznačují se inte
lektuálními návyky. Projevuje se to hlavně v netradičních formách výuky, ja
kými je problémové a skupinové vyučování. Tyto metody a formy výuky se již 
zřejmě aplikují větší měrou na základních školách.

Značná část učitelů gymnázia a středních průmyslových škol (42 %) se do
mnívá, že žáci nejsou ze základních škol na studium adekvátně připraveni. Na 
základě vstupních didaktických testů i výsledků při opakování učiva základní 
školy bylo zjištěno, že absolventi základní školy přijatí na gymnázium a střed
ní průmyslové školy mají závažné nedostatky v základním učivu. Často žáci 
nechápou ani základní struktury v předmětech. U žáků převládá tendence 
osvojit si učivo na základě pamětního učení.

Učitelé zjišťují prudký pokles pozornosti u žáků při delším souvislém mo- 
nologickém výkladu. Tuto skutečnost si vysvětlují tím, že žáci vstupují do prv
ního ročníku gymnázia a středních průmyslových škol o rok dříve. Učitelé 
a předmětové komise se domnívají, že žáci současného prvního ročníku se liší 
od žáků prvního ročníku dříve tím, že nejsou schopni při souvislém monolo-
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gickém výkladu učitele koncentrovat se na výklad a předevSím si zaznamená
vat podstatné myšlenky z výkladu učitele do svých sešitů. Podobné hlasy se 
však ozývaly i dříve. Připomínky tohoto druhu nejsou specifické pro součas
nou dobu. Na základních školách převažuje totiž ještě stále tradiční způsob 
prezentace hotových poznatků, aniž by byl žák nucen samostatně provádět 
myšlenkové operace. Základní učivo se žákům napíše na tabuli, nebo je učite
lem nadiktováno. Učitelé na gymnáziu a středních průmyslových školách však 
vyžadují, aby studenti byli schopni zaznamenávat si podstatné myšlenky vý
kladu učitele do svých sešitů.

Učitelé gymnázia a středních průmyslových škol uvádějí, že absolventi zá
kladní školy nemají dovednosti a návyky samostatné práce s učebnicí a jinými 
zdroji poznatků. Zprávy předmětových komisí potvrzují konstatování učitelů.
V této oblasti nedošlo tedy k výraznějšímu posunu, neboť i dříve základní de
vítiletá škola byla kritizována, že absolventům základní devítileté školy chy
bějí návyky samostatné práce vůbec.

Za nejzávažnější pak pokládáme konstatování učitelů gymnázia a středních 
průmyslových škol, že žáci nepřicházejí do prvního ročníku se správně vytvo
řenými studijními návyky. 50 % všech dotazovaných učitelů se domnívá, že žá
ci nemají v prvním ročníku vytvořené studijní návyky, 38 % učitelů uvádí, že 
jejich studijní návyky mají nedostatky. Pouze 12 % učitelů je přesvědčeno, že 
v průběhu docházky do základní školy si žáci vypracovali potřebné studijní 
návyky, které jim umožní zvládnout požadavky střední školy.

Domníváme se, že problematika studijního stylu a studijních návyků je vel
mi závažná a mělo by se jí věnovat více pozornosti. Zjistili jsme totiž na zá
kladě výzkumu, který nebyl dosud publikován, že studijní styl se vytváří již 
v průběhu návštěvy základní školy. Na středních školách žáci již nejsou 
ochotni ho měnit, byť byl neefektivní. Obávají se riskovat. V podmínkách zá
kladní školy jim totiž přinesl určité pozitivní výsledky.

Za závažnou determinantu, která způsobuje pokles prospěchu, je nutno po
kládat rozdílnost stylu didaktické práce učitelů základní a střední školy. Na 
základě rozboru výsledků, které byly získány explorativními metodami od žá
ků středních škol, můžeme konstatovat, že 68 % žáků prvního ročníku střední 
školy tvrdí, že jiq  ̂styl učitelů na střední škole nevyhovuje. Především upozor
ňují na málo srozumitelný výklad, v němž chybí názorný materiál, tempo vý
kladu je příliš rychlé a převládá zaměřenost na diktování učiva namísto vy
světlování. Při zkoušení vyučující vyžadují přesné formulace pouček bez ohle
du na pochopení učiva.

V neposlední řadě uvádějí žáci prvního ročníku střední školy pedagogicky 
netaktní chování, které se projevuje v ironických poznámkách a sarkazmu, 
což žáky výrazně demotivuje.

Mimo jiné jsme ve výzkumu také konfrontovali názory žáků s názory učite
lů na metody a postupy učitelů osmé třídy základních škol a učitelů první třídy 
středních škol. 62 % učitelů středních škol se domnívá, že není rozdílu mezi 
metodami a postupy učitelů základní a střední školy. 12 % respondentů se k té
to otázce nevyjádřilo. Pouze 26 %, tj. každý čtvrtý učitel, přiznává, že jsou roz
díly v didaktické práci mezi učiteli základní a střední školy. Tato skupina uči
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telů vypovídá, že rozdíly spočívají v tom, že středoškolští učitelé upřednostňu
jí monologické metody a není kladen důraz na aktivitu žáků ve výuce jako na 
základní škole. Za závažné pokládáme i tvrzení, že středoškolští učitelé poža
dují především samostatné nastudování látky přímo z učebnice. Je evidentní, 
že na tento styl práce žáci na základní škole připravováni nejsou.

Středoškolští učitelé se dále domnívají, že mezi základní a střední školou 
jsou podstatné rozdíly ve zkoušení a hodnocení žáků. Jsou toho názoru, že je
jich zkoušení a hodnocení je podstatně náročnější, než bylo na základní škole. 
Tato skutečnost je jednou z příčin demotivace žáků, což může mít za následek 
vznik trémy (s příslušnými vegetativními změnami, např. zčervenání, selhání 
hlasu, pocení apod., a psychickými změnami, např. snížení koncentrace pozor
nosti, zhoršení reprodukce zpaměti apod.). Tréma má úzký vztah k mínění žá
ka o vlastních schopnostech, což dále souvisí s úrovní aspirace žáka a jejím 
kolísáním.^

Jedním ze závažných faktorů, jež ovlivňují prospěch žáků v prvním ročníku 
gymnázia a středních průmyslových škol, se jeví i vliv nového kolektivu, do 
něhož žák základní školy vstupuje při přechodu na gymnázium a střední prů
myslovou školu. Jak uvádějí četrié sociometrické výzkumy např. sovětských 
pedagogů a psychologů (Kolominskij, J. L Kiričuk aj.), mají rozhodující roli 
v novém kolektivu vliv žáka na vrstevníky, morální vlastnosti, společenská an
gažovanost, intelektové vlastnosti apod. Ať už je status středoškoláka v no
vém kolektivu dán čímkoli, je vždy činitelem, jenž má výrazný vliv na jeho 
chování a sebeuvědomění. Nepříznivé postavení v kolektivu spolužáků bývá 
dokonce jednou z hlavních příčin poklesu prospěchu, někdy i předčasného od
chodu ze školy.

Na základě empirického výzkumu můžeme konstatovat, že mnohým žákům 
způsobuje značné potíže adaptace na nové školní prostředí. Nové třídní ko
lektivy i nový didaktický styl učitelů jsou skutečnosti, které adaptaci rozhodně 
neulehčují a spolu s náročnější výukou a přípravou na výuku vedou ve svých 
důsledcích k poklesu prospěchu po přechodu do prvního ročníku střední ško
ly-

Výzkumem bylo dále zjištěno, že na prospěch žáků silně působí výrazná 
změna v jejich denním režimu, neboť značná část žáků, především středních 
průmyslových škol, dojíždí do školy, či je ubytována v domově mládeže. Žáci 
prvního ročníku, kteří denně dojíždějí, popřípadě bydlí v domově mládeže, 
mají výrazně horší prospěch nejen vzhledem ke svému prospěchu na základní 
škole, ale i ve srovnání se spolužáky žijícími v místě školy. Pokles prospěchu 
žáků dojíždějících deset a více kilometrů i žáků ubytovaných v domově mlá
deže je statisticky významný na hladině 5 %. Konkrétním projevem této sku
tečnosti je mimo jiné i převaha známek dostatečných oproti žákům žijícím 
v místě sídla střední školy.

Při úvaze o příčinách, které vyvolávají pokles prospěchu, je nutno zvážit ta
ké intelektuální kapacitu žáků v prvním ročníku gymnázia a středních průmys
lových škol. Na základě šetření, jež jsme prováděli s použitím Ravenova testu 
intelektuální kapacity, Váňova inteligenčního testu přepracovaného a standar
dizovaného VI. Hrabalem a testu Army-beta jako doplňku k zjištění názoro
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vých složek myšlení, jsme zjistili, že 72 % žáků, u nichž výrazně poklesl pro
spěch, má IQ odpovídající požadavkům nároků pro studium na gymnáziu 
a středních průmyslových školách. Výrazný pokles prospěchu jsme konstato
vali u žáků, kteří v prvním pololetí byli klasifikováni třemi i více známkami 
čtvrtého stupně. Proto nelze zhoršené studijní výsledky přisuzovat jednoznač
ně sníženému intelektu žáků přijatých na gymnázia a střední průmyslové ško
ly, jak se to často děje.

Pomocí již výše uvedených explorativních metod jsme od žáků prvního roč
níku gymnázia a středních průmyslových škol získali údaje, jež svědčí o tom 
(na základě jejich výpovědi), že 67 % žáků nechtělo původně studovat na ško
le, kam byli přijati. Např. dívky, které chtěly studovat na střední ekonomické 
škole, studují na gymnáziu, chlapci, kteří chtěli původně studovat na střední 
průmyslové škole, studují na gymnáziu, děvčata, která původně chtěla studo
vat na pedagogické škole, studují na střední průmyslové škole atd. Ti žáci, 
u kterých došlo k výraznému prospěchovému poklesu (kteří byli v pololetí 
klasifikováni třemi i více dostatečnými), uvádějí, že ke studiu byli přinuceni ro
dinnými příslušníky, aniž byl vzat ohled na jejich vlastní stanovisko. 89 % žáků 
této prospěchové kategorie uvádí, že ke šťudiu byli „vmanipulováni“. Těmto 
žákům chybí totiž potřebná motivace, jež by vycházela ze souladu schopností 
a zájmů žáka s potřebami společnosti a vedla by k uvědomělé volbě středo
školského studia.

Za jeden z dalších faktorů podílejících se na poklesu prospěchu lze poklá
dat určitou deziluzi, jež u žáků vzniká během studia v prvním ročníku střední 
Školy, a její hlavní příčinu žáci spatřují ve stylu práce středoškolských učitelů, 
ve způsobu předkládání učebních obsahů a v minimální snaze těchto učitelů 
odstranit dosavadní zájmovou nevyhraněnost žáků, profesionální nevyhraně- 
nost, mlhavost a nekonkrétnost žákovských představ o životní orientaci.

Jak již bylo řečeno, je pokles prospěchu žáků po přechodu na střední školu 
jev mnohafaktorálně podmíněný. Předpokládané příčiny poklesu prospěchu 
jsme uvažovali jak z hlediska učitelů gymnázia a středních průmyslových škol, 
tak z hlediska žáků, u nichž došlo ke snížení kvality prospěchu. Subjektivní ná
zory a postoje žáků k uvažovaným příčinám se v podstatě od názorů a posto
jů učitelů neliší. Odlišné je však žáky uváděné pořadí příčin podle domnělé zá
važnosti.

Z výsledků našeho zkoumání vyplynulo, že žáci pokládají za nejzávažnější 
faktor zhoršení prospěchu náročnost učiva, a to jak obsahem, tak rozsahem. 
Tato skutečnost se promítá do doby přípravy žáků na vyučování. Doba pří
pravy obvyklá na základní škole již na gymnáziu a středních průmyslových 
Školách nestačí a je podstatně překračována. Následující tabulka znázorňuje, 
o kolik více času věnují žáci prvního ročníku denně přípravě na vyučování 
oproti osmé třídě na základní škole.
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TABULKA Č. 3

ŠKOLA ČASOVÁ DIMENZE

stejně 0 1 hod. 0 2 hod. 0 3 hod.
více

153% 32,6% 38,9% 13,2%
9,1 % 37,8% 33,5 % 18,6%

Gymnázium 
Střední prům. 
školy

Z tabulky je zřejmé, že v obou typech střední školy je výrazně delší čas vě
nován přípravě na vyučování, než tomu bylo ve škole základní. Z uvedených 
údajů lze tedy usoudit i na snížení objemu volného času žáků gymnázia 
a středních průmyslových škol.

Podle názoru žáků dalším faktorem ovlivňujícím zhoršení prospěchu jsou 
na jedné straně vyšší nároky učitelů, jež jsou však obvykle spojeny s méně di
dakticky propracovaným výkladem. (Zaujal nás názor žáků středních průmy
slových škol, kteří se kriticky vyjadřovali k didaktickým dovednostem učite
lů—absolventů ČVUT).

Přesto, že jsme zaznamenali zvýšení časové dotace žáků na přípravu na vy
učování, tedy kvantitativní nárůst, ukázalo se ve výzkumu, že kvalita přípravy 
je s tímto nárůstem v rozporu. Studijní styl žáků je provázen řadou závažných 
nedostatků. Např. bylo zjištěno, že žáci nezačínají přípravu nejobtížnějšími 
partiemi (80 %), přeskakují grafy a tabulky v učebnicích (72 %), 64 % žáků ne
vyhledává ve slovníku význam neznámých slov. Při výkladu učitele se 76 % žá
ků snaží zapisovat doslovné formulace. Tentýž počet žáků nedokáže odhad
nout čas potřebný k nastudování učiva. 90 % dotazovaných žáků uvedlo, že při 
zkoušení opakovaně selhali, ačkoli se domnívali, že učivo ovládají a že mu ro
zumějí.*

ZÁVĚRY

Jak již bylo úvodem řečeno, přechod žáků ze základní školy na gymnázium 
a střední průmyslové školy byl v minulosti i v současnosti je spojen s pokle
sem prospěchu. Tato skutečnost je známa. Cílem našeho výzkumu bylo zjistit 
některé z příčin, které tento pokles prospěchu způsobují. Aktivizovala nás 
především přestavba československé výchovněvzdělávací soustavy, jejíž sou
částí se stalo ve školním roce 1983/1984 všeobecné ukončení základní školy 
jejím osmým ročníkem a v následujícím roce došlo v rámci nově koncipované 
desetileté školní docházky k přechodu celé populace osmé třídy základní ško
ly na některý ze tří existujících proudů středního vzdělávání.

Náš průzkum potvrdil, že pokles prospěchu zůstává i v nové koncepci vý
chovy a vzdělávání závažným didaktickým problémem. Ve své stati jsme se 
pokusili na některé závažné determinanty tohoto poklesu upozornit. Možné 
příčiny nelze redukovat na nepřipravenost žáků, na špatnou didaktickou práci 
učitelů nebo dokonce na sníženou rozumovou výkonnost žáků. Je velmi obtíž
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né určit faktory dominantní. Pokles prospěchu je podmíněn celou řadou růz
norodých faktorů. Dominantnost určitého faktoru relativně závisí na subjektu 
a jeho vztahu k této skutečnosti, či k jeho zainteresovanosti v ní. Jiné faktory 
pokládají za dominantní učitelé, jiné žáci, jiný názor má výzkumník, jenž není 
přímým účastníkem výchovněvzdělávacího procesu na gymnáziu či střední 
průmyslové škole.

Přesto se domníváme, že je možné přijmout některá opatření, jež by vše
obecně přispěla ke zmírnění existujících prospěchových potíží žáků v prvním 
ročníku gymnázia a středních průmyslových škol. Především máme na mysli 
užší spolupráci učitelů základních a středních škol, k níž jsou již samotnou 
přestavbou vysokoškolského učitelského studia vytvořeny optimální podmín
ky, neboť učitelé vyšších ročníků základních škol a učitelé středních Skol zís
kávají rovnocenné pedagogické i odborné vzdělání.

Náš výzkum prokázal, že středoškolští učitelé však nejsou vždy didaktic- 
kopsychologicky erudováni do té míry, aby respektovali v prvním ročníku 
středních škol věkové zvláštnosti žáků. Proto se jeví potenciálně prospěšné 
opatření, aby každý středoškolský učitel prošel určitou pedagogickou praxí na 
základní škole. Dosavadní pedagogická praxe v rámci vysokoškolského studia 
je sice potřebná, avšak vzhledem ke své krátkodobosti je její efektivita vzhle
dem k našemu problému jen omezená.

Pokládali bychom za účelné, aby učitelé středních škol, především třídní uči
telé, od počátku své didaktické práce se žáky systematicky odstraňovali nedo
statky a chyby ve studijních návycích či ve studijním stylu svých žáků. K opti
málnímu řešení by mohla přispět i spolupráce s pracovníky pedagogicko-psy
chologických poraden či s didaktiky učitelských fakult.
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MMJIAH KPATOXBHJl, ílH P^M  MATYUIKA 
HEKOTOPblE nPMHMHbl CHM^EHMfl VCnEBAEMOCTM nOCJIE 
nEPEXOM H3 OCHOBHOfl UlKOJIbl B rMMHA3MK> H CPE t̂HME 
CnEUMAJIbHblE VHEBHblE 3ABE4EHHH

nepexo;i yHCHHKOB ochobhoíí uikojibi 
B cpe;iHK)K) uiKOJiy 6biJi bccfot npoK^e, 
HO H c e ro jiH ii  CBH3aH  c  CHHJKCHHCM y c n c -
BaCMOCTH. UeJIbK) HCCJiejlOBaHHfl ÖblJlO 
OTKpblTb HCKOYopbie OCHOBHblC OpHHHHbl 
chhächhj! ycncB acM O C TH  b H anajibH C H  
KJiacce cpe;iHHX u ik o ji. Mccjiĉ OBaHHC 
oxBaxHJio 1 068 yncHHKOB rHMHasHH 
H CCYB. npH TpaKTOBKe pesyjibTajOB 
ÖblJl HCn0JIb30BaH 3KCnCpHMCHTaJlbHbIH 
npocKT «ex nocT ^slkto» h npH hccjic;ïo- 
BaHHH yHCHHKOB H yHHTCJlCH ÓbIJlH npH- 
MCHCHbl 3KCnJI0paTHBHbie MCTO;ibI. 
y  yHCHHKOB o n p c ; ic j i f l j ia c b  raK Ä C  hhtcji-
jiC K T y ajib H aa  CMKOCTb.

H ccjiC flO B aH H C  n o K a 3 a j io , h t o  c h h ä c -  
HHC yCnCBaCMOCTH H B H0 6 0 H KOHUCnUHH 
BOCnHTaHHfl H 06p a 30BaHHfl OCTaCTCfl 
BaÄHOH AHMKTHHCCKOH npOÓJlCMOH. 
n p H H H H b l CHH5KCHHH HCB03M0 )KH0 CBO- 
HHTb K HH3K0 My ypOBHK) HO;irOTOBKH 
yHCHHKOB, K H JioxoH  ;iH;iaKTHHCCKOH p a -  
6 0 TC yHHTCJICH HJIH K HH3K0 H yMCTBCH- 
HOH paÓOTOCnOCOÓHOCTH yHCHHKOB. Ha 
CHHÄCHHC yCnCBaCMOCTH BJlHflCT psiJX 
p a 3H bix 4)aK T opoB . T pyziH O  o n p c ;ie j iH T b  
;iOM HH HpyK)m HC (J)aKTOpbI. ¿lOM HHaHT- 
HOCTb o n p c iïC J iC H H o ro  (J)aK Topa o t h o c h -  
TCJlbHO 3aBHCHT OT CyÓ tC K Ta H CFO OTHO- 
UICHHÍI K ;iaHHOH ;iCHCTBHTCJlbHOCTH HJIH 
OT c r o  3aHHTCpCC0 BaHH0 CTH B HCH. OziHH 
(J)aKTOpbI CHHTaiOT W M H H aH TH bIM H  yHH- 
TCJifl, ;ip y rH C  yncHHKH , ;ip y rH C  B srjiH zibi 
y  HCCJlC;iOBaTCJlbCKHX paÓOTHHKOB, KOTO- 
p b ic  HC HBJlHIOTCfl ÖblTb OpHMblMH yHaCT- 
HHKaMH B0CnHTaTCJlbH0 -06p a 30BaTCJlb-
Horo n p o u c c c a  b cpc;iH C H  ih k o jic .

ABTOpbl OAHaKO CHHTaiOT, HTO MOÄHO 
npHHHTb HCKOTOpbIC MCpOOpHATHfl, KO- 
T o p b ic  6bi B o 6 m n x  H cpTax coACHCTBOBa- 
jiH  n p H  CMflrHCHHH u y m c c T B y io iu H X  3 a - 
Tpy;iHCHHH B OÖJiaCTH ycnCBaCMOCTH

yHCHHKOB HanajibHbix KjiaccoB cpc;iHbix 
UIKOJI. npeJK l̂C Bccro, pCCCpBbI MOÄHO 
HCKaTb B 60JICC y3K0M COTpy^HHHCCTBC 
yHHTCJICH OCHOBHblX H CpCAHHX UIKOJI, 
jinii KOToporo yjKC caMa ncpccTpoHKa By- 
30BCK0H nO^rOTOBKH yHHTCJICH C03;iaCT 
OHTHMaJlbHblC yCJIOBHfl, TaK KaK yHHTCJIÄ 
BTOpOH CTynCHH OCHOBHOH UIKOJIbl 
H yHHTCJlil CpC;iHHX UIKOJI HOJiyHaiOT paB- 
HOUCHHOC ncAarorHHCCKOC h  cncunajib- 
HOC 06pa30BaHHC.

M ccjicjiO B aH H C  n o K a 3 a j io , h t o  ynuT C - 
Jifl c p c iiH b ix  UIKOJI c Hc;iarorHHCCKOH 
H nCHXOJIOrHHCCKOH TOHCK 3pCHHfl HC 
B c c r ; ia  n 0 ;ir0 T 0 B JiC H b i TaK, h t o ö w  m o f -  
jiH B H a n a jib H b ix  K jia c c a x  cpcAHH X u ik o j i  
c o 6 j i io ; ia T b  B 0 3 p a c T H y io  cncuH (()H K y y n c -  
HHKOB. n 0 3 T 0 M y  UCJICC006pa3H bIM  CHH
TaiO T aB TO pbl TaKHC M C pO npH flTH fl, KO- 
TOpblC ;iaJIH  6 b l yHHTCJlHM CpCAHHX 
UIKOJI B03M 0)KH0CTb BO ÖpCMfl OpaKTH- 
HCCKHX SaHHTHH paÖ O T aT b  B OCHOBHOH 
UIKOJIC. COBpCM CHHa« KOHUCUUHfl HC/ia- 
rorHHCCKHX npaKTHHCCKHX 3aHflTHH 
B paM K aX  By30BCK0H nOiirOTOBKH HC0 6 - 
XOAHMa, HO C ynCTOM h x  KpaTKOCpOH- 
HOCTb, HX 3(j)(J)CKTHBH0CTb HO OTHOUIC- 
HHK) K AaHHOH OpOÖJlCMaTHKC BCCbMa 
orpaH H H C H H afl.

JlaJlCQ aBTOpbl CHHTaiOT UCJlCC0 0 6 p a 3- 

HblM, HTOÖbl yHHTCJlil CpCJlHHX UIKOJI, 

H npcTKjxe BCcro KJiaccHbic yHHTCJia, c h -  
CTCMaTHHCCKH C CaMOFO HaHaJia CBOCH 

;iH;iaKTHHCCKOH ;iCflTCJlbHOCTH ycTpaH fl- 

JIH HCilOCTaTKH H 0 UIH6 kH B yHCÖHblX Ha- 

BblKaX H B ynCÖHOM CTHJIC CBOHX yHCHH
KOB. OnTHMaJIH3aUHH pCUICHHfl 3THX 

npoö JiC M  Morjio 6 bi noMOHb h  C0 Tpy;iHH- 

HCCTBO c paöoTHHKaMH HCjiaroro-ncHXO- 

JIOFHHCCKHX KOHCyjlbTaUHOHHblX OyHK- 

TOB HJIH C AH M KTaM H  By30BCKHX HCMFO- 

rHHCCKHX (J)aKyJlbTCTOB.
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MILAN KRATOCHVÍL, JIŘÍ MATUŠKA
TO SOME REASONS OF THE STANDARD DECUNE AT THE TRANSITION 
FROM THE BASIC SCHOOL TO GRAMMAR OR SECONDARY VOCATIONAL 
SCHOOLS

The pupils transition from basic to sec
ondary schools has been associated with 
a standard decline. The goal of the re
search was to reveal some of the main 
causes of this standard decline in the first 
forms of secondary schools. The research 
was carried out with 1 068 grammar 
school students and vocational schools 
students. The experimental project „ex 
post facto“, and explorative methods were 
used for the interpretation of the results, 
those methods having been applied both 
on the students, and the teachers. Also the 
intellectual capacity of the students was 
examined.

The research has shown that the stand
ard decline remains a major didactic 
problem also in the new conception. This 
decline is caused by a number of factors. 
The possible causes cannot be reduced to 
a poor pupils’ preparation, teachers’ poor 
educational work, or a lowered pupils’ ra
tional effectivity. The standard decline, 
being caused by a rather large number of 
factors, is a problem, where dominant fac
tors can be determined only with difficul
ties. The dominancy of a certain factor 
depends on the subject and his or her re
lation to the reality and his or her being 
interested in it in a relative way. Different 
factors are held dominant by the teachers, 
different by the students, another opinion 
again is shared by a reasearch worker 
who is not a direct partaker in the educa
tional process at a secondary school.

In spite of that the resesarch workers 
think it is possible to accept some mea

sures which might contribute to moderat
ing the existing standard troubles of the 
first forms pupils at the secondary 
schools in general. First of all a better 
cooperation of the basic school and the 
secondary school could help here, for 
which optimal conditions have been esta
blished by reconstructing the university 
teachers’ preparation itself, the senior ba
sic forms teachers and the secondary 
teachers being given an equable educa
tional and vocational training.

The research has shown that the secon
dary school teachers are not always so 
didactically and psychologically erudite 
as to respect the age specialities of the 
first forms secondary school students. 
Therefore it occurs to be a potentionally 
useful arrangement to let each secondary 
school teacher experience a certain edu
cational practice at the basic school. This 
is being practiced in the frame of the uni
versity study but as it is very short its ef
fectivity is rather limited in the respect to 
the problem followed here. Further on 
the authors consider it useful to advise 
the secondary school teachers, especially 
class-masters, to remediate insufficiencies 
and mistakes of their pupils, of their study 
habits, or their study styles, and that from 
the very beginning of their educational 
work. Also some kind of cooperation 
with the workers of the educational and 
psychological bureaus or with the metho- 
dicians of the teachers’ training faculties 
might contribute to the optimal solution 
of the problem.
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